

Подмена бытия: проблема самоопределения

Научный руководитель – Шерemet Анна Александровна

Баркова Кристина Игоревна

Студент (бакалавр)

Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, Омск, Россия

E-mail: kristina-barkova-2017@mail.ru

В современном мире, где потребление стало приоритетной ценностью, духовно-нравственные ориентиры стираются, а проблема бытия человека приобретает новое звучание. Мультипликация медийной реальности, в которой современный человек видит необходимость быть репрезентированным, приводит к проблеме самоопределения, связанной со стремлением человека соответствовать социальным шаблонам, стереотипным социальным ролям. Т.о., индивид теряет свою идентичность, заменяя подлинное существование имитацией бытия. Рассмотрим проблему: каким образом происходит подмена подлинного бытия человека через его конструирование самопрезентации в сети Instagram.

Под подменой бытия понимается пребывание индивида в инобытии социальной сети, т.е. бытие ложное, определяющееся мотивом «иметь», а не «быть» (если пользоваться категориями Э.Фромма).

У каждого современного человека всегда при себе есть девайс, с помощью которого он мгновенно может оказаться в сети Интернет. В настоящее время все более востребованными становятся социальные сети, которые помогают индивиду воспроизвести свою уникальность, предоставляя право на особое самовыражение. В основе данной логики лежит претензия личности на значимость. В действительности же стремление к особому самовыражению на просторе социальных сетей подводит человека к опасной черте потери подлинной идентичности. Как правило, индивид, который имеет зависимость от таких социальных сетей, как Instagram, делает объектом своего культивирования, главным образом, тело, забывая, что в основе самосовершенствования лежит исключительно душа. Все это разворачивается в ситуации нивелирования духовно-нравственных ориентиров в молодежной среде в целом. На первый взгляд кажется, что вполне безобидно выложить фотографию в Интернет, однако анализ влияния социальных сетей на идентификацию человека показывает, что это достаточно негативный, разрушительный процесс. Например, если запись, выложенная индивидом, или фото не получает желаемую оценку, у индивида ухудшается настроение, поднимается уровень стресса, понижается самооценка. В современном мире лайк для большинства пользователей социальных сетей приравнивается к одобрению, симпатии, похвале, поощрению, за которое люди готовы бороться: лайк заменил успех. Постоянная борьба за внимание вынуждает пользователей прибегать к фотошопу, виртуальной коррекции фигуры, инсценированию фотосессий, использованию постановочных сюжетов. Всё это запускает процесс подмены бытия и сигнализирует нам о том, что индивид не находится в пространстве действительности, он фиксирован в состоянии инобытия в модусе «иметь» — иметь лайки, иметь популярность, иметь подписчиков и т.д. Т.о., большинство индивидов, погруженных в сеть, заблуждается насчет подлинности своего бытия. Кроме того, очевидным становится диссонанс между репрезентированной в Instagram личностью и реальностью.

Подобная модель существования все дальше отодвигает человека от его подлинного бытия, заставляя надевать на себя утрированные маски и играть рафинированные роли, которые делают его подлинную фактичность недоступной и мешают ему определиться с

его истинными желаниями и потребностями, с его подлинной идентичностью. Т.о., человек теряет большую часть своего времени и ресурсов на укрепление границ, которые не имеют значимости, теряет свою самость, примеряя на себя очередной «фильтр», который пользуется на просторах всемирной паутины популярностью. Данная стратегия «успеха» является ошибочной, т.к. индивиду всего лишь кажется, что он является успешным, популярным, интересным, а серия ложных поощрений (лайки, подписчики, комментарии, просмотры), в свою очередь, мотивирует и закрепляет его пребывание в инобытии. Следует также заметить, что индивид, находящийся в состоянии неподлинной идентичности, не осознает той модели поведения и мышления, которую навязывает ему социальная сеть. У человека в целом подавляется стремление обрести свою подлинную жизнь, понять и принять ответственность за свое истинное предназначение. Индивид остается в состоянии фрустрации, ситуации обманутых ожиданий, которая в лучшем случае заставит его сделать выбор: заявить о своей самости и взять на себя ответственность за свою целостность, исключить иллюзорного Другого из одной из главенствующих ролей, или продолжать подпитывать ложное бытие кажимостью важности и нужности другим пользователям, не ощущая и не подтверждая собственной фактичности. Тем самым индивид рискует провести свою жизнь в состоянии не ресурса и забвения глубинных основ собственного бытия.

Иметь или быть, вот в чем вопрос!